LICEUL TEORETIC “MIHAI EMINESCU” BARLAD

OLIMPIADA DE ASTRONOMIE SI ASTROFIZICA

Etapa locala, ianuarie 2016
Categoria juniori

Subiectul 1

Notati pe foaia de concurs varianta corecta la fiecare item:
1.Polul sud ceresc este situat in constelatia:

a) Ursa Major b) Octant ¢) Dragon
2. Numarul total de constelatii este:
a) 66 b) 88 c) 20

3. Ce fenomen este cauza care face ca pe cerul noptii si vedem unele constelatii diferite in
momente diferite din an?
a) rotatia Pamantului in jurul propriei axe
b) rotatia boltii ceresti in jurul Pamantului
¢) miscarea orbitala a Pamantului in jurul Soarelui
4. Satelitul natural al Pamantului, Luna, prezinti permanent aceeasi fata. Cum se explici
acest lucru?
a) misciarile de revolutie ale Piméantului si Lunii sunt egale
b) miscarea de rotatie in jurul axei proprii a Lunii are loc in acelasi interval de timp cu
miscarea de revolutie in jurul Pamantului
¢) viteza miscirii de revolutie a Paméantului este egala cu viteza miscarii de revolutie a
Lunii
5. Ce semnifici termenul ,,terminator” in astronomie?
a) linia ce desparte suprafata luminati de cea neluminata de Soare a Lunii
b) celebra serie de filme s.f a cirui subiect central este calitoria in timp
¢) linia de demarcatie a umbrei pe suprafata solara in timpul eclipselor
6. Cand este in emisfera nordica (boreali) noaptea cea mai lunga?
a) la solstitiul de vara  b) la solstitiul de iarna ¢) la echinoctiul de toamna
7.1n ce perioada a anului se poate vedea constelatia Ursa Minor?
a) primavara-iarna b) permanent cind cerul este senin c¢) toamna
8. Daca faza Lunii sugereaza litera C, atunci Luna:
a) este in crestere b) este in scidere c) stagneaza
9. O planeta se misci mai repede pe orbita eliptica la:
a) afeliu b) periheliu ¢) apogeu



Subiectul I1

Problema A

a;) Sa se determine latitudinea unui loc de pe Piamant, stiind ca in ziua echinoctiului de
primavara inaltimea maxima a Soarelui deasupra orizontului este hy; = 55°18°.

a;) Planeta Pluton a fost descoperita in 1930 de astronomul american Clyde W. Tombaugh
la o distanti de 39,5 UA de Soare. Perioada de rotatie este de circa 250 de ani. Cite grade a
descris Pluton de ciand a fost descoperit pina in 2016? Se va presupune ca orbita lui Pluton
este circulara.

a;) Un astronom care urmareste activitatea solara, constata ca pe fotosfera a aparut la un
moment dat o pata de dimensiunile Pamantului (R = 6 371 km). Poate fi observati cu ochiul
liber (printr-un filtru), aceasta pata? Se va tine cont de faptul ci ochiul poate distinge doar
obiecte vizute sub un unghi de cel putin 2’ — 3'. Se da: arctg 0,000085 = 0,00487°

Problema B

Un asteroid orbiteaza in jurul Soarelui pe o traiectorie eliptica, aflindu-se cel mai aproape
de acesta la 2 UA, si cel mai departe la 4 UA. Neglijind rotatia asteroiului fati de axa
proprie, determinati:

b)) semiaxa mare a orbitei

b,) excentricitatea orbitei

b3) perioada de rotatie a asteroidului in jurul Soarelui

Subiectul I1I
Figura atasata reprezinta harta muti a unei portiuni de cer. Identificati pe harta 10 constelatii si
trasati portiunea din ecuatorul ceresc si ecliptica corespunzatoare acestei harti.

NOTA:

-Fiecare dintre subiectele I, II si III se rezolva pe cate o foaie separati care se secretizeaza.
-In cadrul unui subiect, elevul are dreptul si rezolve in orice ordine cerintele acestuia.
-Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre
elevi.

-Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

-Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (un punct din oficiu). Punctajul final reprezinta
suma acestora.
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Subiectul I (10p)
1. b (1p) 6. b | (p)
2. b (1p) 7. b (1p)
3. ¢ (1p) 8. b | (1p)
4. b (1p) 9. b | dp)
5. a (1p) Oficiu (1p)
Subiectul IT (10p)
Problema A (6p)
a;) | In ziua echinoctiului de primavara, Soarele are 6 = 0°. (2,5p)
Metoda 1:
hy=90°-09+96 — ¢=90°+06-hy
6=0° — @ =90°+0°-55°18" = 34°42’
Metoda 2:
O=0+17, — Zm =90° — hy — Iy = 34°42°
— @0=0°+34°42’ =34°42" (9=1zp)
a;) | Planeta Pluton s-a miscat cu aproximativ (86/250)-360" =123°,84 (1,5p)
a3) | Diametrul liniar al Piméantului D = 12742 km. Determinim diametrul | (2p)
unghiular al petei de pe Soare:
tga = D/d = 12742 km / 149600000 km = 0,000085
Rezulti: o = arctg 0,000085 = 0,00487° = 0,29’ (pata nu ar putea fi observati
cu ochiul liber).
Problema B 3p)
bl) Imin + Fmax = 6 UA (lp)
a=(rmin'|'rmax)/2 — a=3UA
b)) |e=0S/a — e=2UA/6 UA — e=0,33 (1p)
b3) | Dinlegea a III-a a lui Kepler T’ =a’ (unde T in ani si a in UA), rezulta: (1p)
T=vVa’ — T =5,2 ani
Oficiu (1p)
Subiectul ITI (10p)
a) Pentru fiecare constelatie desenata si identificata corect se acorda 0,5 puncte Sp)
b) Trasarea corecti a ecuatorului ceresc (2p)
c) Trasarea corecti a eclipticii (2p)
Oficiu (1p)




